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1
1.1 1.1 1.1 1.1 1.1  |ü]#·j·T+

eTq+ eTT+<äT ‘·s¡>∑‘·T˝À¢ $$<Ûä s¡ø± …̋’q dü+K´\qT >∑÷]Ã ‘Ó\TdüT≈£îHêïeTT.  n+fÒ düVü≤»dü+K´\T,

|üPsêí+ø±\T, |üPs¡ídü+K´\T, nø£s¡D°j·T, ø£s¡D°j·T dü+K´\qT >∑÷]Ã H˚s¡TÃ≈£îHêï+.  nø£s¡D°j·T, ø£s¡D°j·T

dü+K´\qT >∑T]+∫ eT]ø=ìï $wüj·÷\T »„|æÔøÏ ‘Ó#·TÃ≈£î+<ë+.

 p, q \T |üPs¡í dü+K´ …̋’j·TT+&ç, q≠ 0 nsTTq dü+<äs¡“¤+˝À  
p
q  s¡÷|ü+˝À sêj·T>∑\ dü+K´\qT

nø£s¡D°j·T dü+K´\+{≤s¡T.  á dü+K´\T |üPs¡ídü+K´\ ø£Hêï ô|<ä› düeT÷Vü≤+>± e⁄+{≤sTT.  n<˚$<Ûä+>± @
¬s+&ÉT |üPs¡ídü+K´\ eT<Ûä́ HÓ’Hê nH˚ø£ nø£s¡D°j·T dü+K´\T+{≤sTT.  nìï nø£s¡D°j·T dü+K´\qT n+‘·eTj˚T´

<äXÊ+XÊ\T>±q÷ Ò̋<ë n+‘·+ ø±ì Äes¡Ôq <äXÊ+XÊ\T>± >±ì sêj·Te#·TÃqT.

p
q  s¡÷|ü+˝À sêj·T Ò̋q≥Te+{Ï dü+K´\qT ø£s¡D°j·T dü+K´\+{≤s¡T.  M{Ï̋ À  2, 3, 5   yÓTT<ä\>∑T

dü+K´\T, n<˚$<Ûä+>± >∑DÏ‘· Á|üe÷D≤ …̋’q  π  yÓTTˆˆq$ ≈£L&Ü ñ+{≤sTT.  M{Ïì <äXÊ+XÊ\T>± sêùd≥|ü&ÉT

n$ n+‘·+ ø±ì eT]j·TT Äes¡Ôq+ ø±ì <äXÊ+XÊ\T>± ekÕÔsTT.  ñ<ëVü≤s¡D≈£î   = 1.41421356...
eT]j·TTπ  = 3.14159... á dü+K´\qT ≈£L&Ü eTq+ dü+U≤ π́sKô|’ >∑T]Ô+#·>∑\eTT.

nø£s¡D°j·T, ø£s¡D°j·T dü+K´\T ø£\dæ ñqï düeT÷Vü‰ìï eTq+ yêdüÔe dü+K´\T n+{≤eTT.  øÏ+~

|ü≥+˝À M{Ïì eTq+ #·÷&Ée#·TÃ.
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á n<Ûë´j·TeTT˝À eTq+ ø=ìï dæ<ëΔ+‘ê\qT $_Ûqï |ü<äΔ‘·T\˝À ìs¡÷|æ+#·&É+ ‘Ó\TdüT≈£î+{≤eTT.  Ç<̊$<Ûä+>±
ø£s¡D°j·T, nø£s¡D°j·T dü+K´\ <Ûäsêà\qT sêã≥º&ÜìøÏ á dæ<ëΔ+‘ê\qT ñ|üjÓ÷–+#·T≈£î+{≤eTT.  ∫es¡>±

eTq+ dü+es¡Ze÷Hê\T (logarithms) nH̊ ̌ ø£ s¡ø£yÓTÆq Á|üẙTj·÷\qT ‘Ó\TdüTø=ì yê{Ïì XÊg$C≤„q+˝Àq÷,

ì‘·́ J$‘· düeTdǘ \ kÕ<Ûäq˝Àq÷ @$<Ûä+>± $ìjÓ÷–+#·Tø√e#·TÃH√ ‘Ó\TdüT≈£î+{≤eTT.

yêdüÔe dü+K´\ n<Ûä́ j·THêìøÏ eTT+<äT>± eTqeTT ø=ìï düeTdǘ \qT kÕ~Û+∫ #·÷<ë›eTT.

                    nuÛ≤´dü+     - 1.1- 1.1- 1.1- 1.1- 1.1

1. øÏ+~ nø£s¡D°j·T dü+K´\˝À @~ n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+XÊ˝À, @$ n+‘·+ ø±ì Äes¡Ôq <äXÊ+XÊ˝À

‘Ó\|ü+&ç.

(i)
2
5 (ii)

17
18 (iii)

15
16 (iv)

7
40 (v)

9
11

2. øÏ+~ »‘·\ dü+K´\ eT<Ûä́ q >∑\ @<˚ì ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´qT ø£qT>=q+&ç.

(i)  
1
2  eT]j·TT 1 (ii)  

13
3  eT]j·TT

23
3 (iii) 

4
9

  eT]j·TT 2

3. øÏ+~ dü+K´\˝À @$ nø£s¡D°j·÷\T? @$ ø£s¡D°j·÷\T?

(i)  
12
2         (ii) 24      (iii) 16      (iv) 7.7     (v) 

4
9

     (vi)  30−  (vii) 81−

4. øÏ+~ yêdüÔe dü+K´\qT dü+U≤´ πsKô|’ >∑T]Ô+#·+&ç. nedüs¡yÓTÆ‘˚ Á|ü‹ dü+K´≈£î ˇø£ Á|ü‘˚́ ø£yÓTÆq
dü+U≤ π́sKqT ̂ j·T+&ç.

(i)  
3
4 (ii) 

9
10
−

(iii) 
27
3 (iv) 5 (v) 16−

      Ä˝À∫+∫, #·]Ã+∫, sêj·T+&ç

  nìï |üPs¡í dü+K´\qT yêdüÔe dü+K´\˝À #˚s¡Ãe#·TÃHê? m+<äT≈£î?

1.2 1.2 1.2 1.2 1.2      yêdüÔe dü+K´\ nH˚«wüD

yêdüÔe dü+K´\qT >∑T]+∫ eT]ìï n+XÊ\qT á $uÛ≤>∑eTT˝À nH˚«wæ<ë›eTT.  düVü≤»dü+K´\T
nìïj·T÷ yêdüÔe dü+K´\˝À Ç$T&çe⁄Hêïj·Tì eTq≈£î ‘Ó\TdüT.  n+<äT#˚ yê{Ï‘√H˚ ÁbÕs¡+_Û<ë›eTT.

1.2.1 1.2.1 1.2.1 1.2.1 1.2.1  n+ø£>∑DÏ‘· ÁbÕ<∏ä$Tø£ dæ<ëΔ+‘·eTT

1 ‘·|üŒ, $T–*q nìï düVü≤»dü+K´\qT yê{Ï Á|ü<Ûëqø±s¡D≤+ø±\ \ãΔ+>± Áyêj·Te#·TÃqì øÏ+~
‘·s¡>∑‘·T\˝À MTs¡T H˚s¡TÃ≈£îHêïs¡T.  ñ<ëVü≤s¡D≈£î  3 = 3, 6 R 2 × 3 eT]j·TT 253 R 11 × 23 >±
Áyêj·Te#·TÃ.  (Á|ü<Ûëqdü+K´, dü+j·TTø£Ô dü+K´ ø±ì~ ª1μ nì >∑Ts¡TÔ≈£î‘Ó#·TÃø=+&ç)
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Á|ü<ÛëHê+ø±\ |òü÷‘ê\ \ã›+>± sêj·T˝Òì @<Ó’Hê dü+j·TTø£Ôdü+K´ ø£*– e⁄+≥T+<äì MTs¡T

uÛ≤$düTÔHêïsê? eTqeTT ˇø£ düVü≤»dü+K´qT rdüTø=ì ø±s¡D≤+ø±\ \ã›+>± sêdæ, BìøÏ düe÷<ÛëqeTT

|ü]o*<ë›+.

Ç|ü&ÉT eTq+ ø±s¡D≤+ø±\  \ã›+>± sêùd eèø£å∫Á‘êìï yê&ÉT≈£î+<ëeTT.  Bìø=s¡≈£î ˇø£ ô|<ä›

dü+K´ 163800 qT rdüTø=ì, ø±s¡D≤+ø±\T>± $uÛÑõ<ë›eTT.

Bì qT+&ç163800 qT 2 × 2 × 2 × 3 × 3 × 5 × 5 × 7 × 13 >± sêj·Te#·TÃ. Ç<˚$<Ûä+>±

á dü+K´qT Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø±\ |òü÷‘ê\ \ã›+>± 163800 = 23 × 32 × 52 × 7 × 13 >± sêkÕÔeTT.

eTs=ø£ dü+K´  123456789  qT rdüTø=ì Á|üj·T‹ï<ë›eTT.  Bìì 32 × 3803 × 3607 >±
sêj·Te#·TÃ.  nsTT‘˚ MTs¡T  3803 eT]j·TT 3607 dü+K´\T Á|ü<ÛëHê+ø±\T>± dü]#·÷&Ée*‡ e⁄+~! (Ç<˚

$<Ûä+>± MTs¡T eT]ìï dü+K´\qT rdüTø=ì Á|üj·T‹ï+#·+&ç).  á |òü*‘ê\ Ä<Ûës¡+>± eTq+ ˇø£ ÁbÕ<∏ä$Tø£

|ü]ø£\Œq (conjecture)qT Á|ü‹bÕ~+#·e#·TÃ. |ü]ø£\ŒqqT π̌ø dü+~>∑› Á|ü‹bÕ<äq nì ≈£L&Ü n+{≤s¡T.

n<˚eT+fÒ ªªÁ|ü‹ dü+j·TTø£Ô dü+K´qT <ëì Á|ü<Ûëq dü+K´\ |òü÷‘ê\ \ã›+>± sêj·Te#·TÃμμ.

á |òü*‘êìï düVü≤» dü+K´\‘√ eTs=ø£ $<Ûä+>± |ü]o*<ë›eTT.  ø=ìï Á|ü<Ûëq dü+K´\T 2, 3, 7, 11
eT]j·TT 23 \qT rdüT≈£î+<ëeTT.  M{Ï̋ À ø=ìï+{Ïì ̋ Ò<ë nìï+{Ïì, @ dü+K´ mìïkÕs¡T¢ nsTTqq÷ rdüTø=ì
>∑TDÏùdÔ eTq≈£î n‹ô|<ä› |üPs¡ídü+K´\qT n|ü]$T‘·+>± sêã≥ºe#·TÃ.  M{Ï̋ À eTqeTT ø=ìï+{Ïì |ü]o*<ë›eTT.

2 × 3 × 11 = 66 7 × 11 = 77

 163800 

2 81900 

2 40950 

2 20475 

3 6825 

3 2275 

5 455 

5 91 

7 13 
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7 × 11 × 23 = 1771 3 × 7 × 11 × 23 = 5313

2 × 3 × 7 × 11 × 23 = 10626 23 × 3 × 73 = 8232

22 × 3 × 7 × 11 × 23 = 21252

Ç|ü&ÉT, MTs¡T rdüT≈£îqï ˇø£ Á|ü<Ûëq dü+K´\ düeT÷Vü≤eTT˝À neø±X¯+ >∑\ nìï Á|ü<Ûëqdü+K´\T

e⁄Hêïj·TqT≈£î+<ë+.  n≥Te+{Ï düeT÷Vü‰ìï MTs¡T }Væ≤+#·>∑\sê?  á düeT÷Vü≤+˝À dü+j·TTø£Ô dü+K´\T

|ü]$T‘· dü+K´˝À e⁄+{≤j·÷?  ̋ Ò<ë n|ü]$T‘·+>± e⁄+{≤j·÷?  ø±ì kÕ<Ûës¡D+>± eTq≈£î n|ü]$T‘·+>±

Á|ü<Ûëqdü+K´\T e⁄+{≤sTT.  n+<äT#˚ eTq+ nìï Á|ü<Ûëqdü+K´\qT $_Ûqï Ø‘·T\˝À >∑TDÏùdÔ, eTq≈£î

n|ü]$T‘·+>± dü+j·TTø£Ô dü+K´\T ≈£L&Ü ekÕÔsTT.

á #·s¡Ã <ë«sê eTqeTT n+ø£>∑DÏ‘· ÁbÕ<∏ä$Tø£ dæ<ëΔ+‘·eTT ªªÁ|ü‹ dü+j·TTø£Ô dü+K´qT Á|ü<Ûëqø±s¡D≤+ø£

eTT\ \ã›+>±μμ >± ìs¡«∫+|üe#·TÃqT.  Bìì eT]+‘· düŒwüº+>± #ÓbÕŒ\+fÒ Á|ü<Ûëq dü+K´\ Áø£eT+

@<Ó’q|üŒ{Ïø°  Á|ü‹ dü+j·TTø£Ô dü+K´qT Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø£eTT\ \ã›+>± @¬ø’ø£eTT (unique) >± sêj·Te#·TÃqT.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î eTqeTT  210 dü+K´qT ø±s¡D≤+ø£eTT\T>± sêùd≥|ü&ÉT Á|ü<ÛëHê+ø±\ Áø£eTeTT @<Ó’q|üŒ{Ïø°

Bìì 2 × 3 × 5 × 7 ˝Ò<ë 3 × 5 × 7 × 2  Ò̋<ë eTπs$<Ûä+>± HÓ’qq÷ \ã›eTT>± sêj·Te#·TÃqT.

n+<äT#˚ @ dü+j·TTø£Ô dü+K´qT nsTTqq÷ Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø£eTT\ \ã›eTT>± ̌ πøˇø£ $<Ûä+>± sêj·Te#·TÃqT.

Bìì eTq+ dæ<ëΔ+‘· |üs¡+>± Ç|ü&ÉT ìs¡«∫<ë›eTT.

dæ<ëΔ+‘·eTT-1.1 : (n+ø£>∑DÏ‘· ÁbÕ<∏ä$Tø£ dæ<ëΔ+‘·eTT) : Á|ü‹ dü+j·TTø£Ô dü+K´qT Á|ü<ÛëHê+ø£eTT\ \ã›+>±

sêj·Te#·TÃqT eT]j·TT Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø±\ Áø£eT+ @<Ó’q|üŒ{Ïø° á ø±s¡D≤+ø±\ \ã›+ @¬ø’ø£eTT

Bìì, kÕ<Ûës¡D+>± ˇø£ dü+j·TTø£Ô dü+K´  x qT  x = p1p2...pn nì sêj·Te#·TÃ.  Bì˝À  p1,
p2..., pn  nH˚$ Äs√Vü≤D Áø£eT+˝À sêj·Tã&çq Á|ü<ÛëHê+ø±\T, n+fÒ  p1 ≤  p2 ≤ ... ≤pn .  á
dü+<äs¡“¤+˝À π̌ø s¡ø£yÓTÆq Á|ü<ÛëHê+ø£eTT\T yê&çq#√ yê{Ïì Á|ü<ÛëHê+ø±\ |òü÷‘ê\T>± sêkÕÔeTT.  ˇø£kÕ]

eTq+ á dü+K´\T Äs√Vü≤DÁø£eT+˝À e⁄Hêïj·Tì uÛ≤$ùdÔ, n|ü&ÉT á \ã›+ @¬ø’ø£+ ne⁄‘·T+~.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î   163800 =   2 × 2 × 2  × 3 × 3 × 5 × 5 × 7 × 13 = 23 × 32 × 52  × 7 × 13

  Á|üj·T‹ï+#·+&ç

 2310 qT Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø±\ \ã›+>± sêj·T+&ç.  á dü+K´qT ˙ ùdïVæ≤‘·T\T @$<Ûä+>±

ø±s¡D≤+ø±\ \ã›+>± sêkÕs√ #·÷&É+&ç.  ˙e⁄ #˚dæq≥T¢>±H˚ yês¡T ≈£L&Ü #˚kÕsê ?  ∫e] |òü*‘êìï,

˙ ùdïVæ≤‘·T\ |òü*‘·+‘√ dü]#·÷&ÉTeTT. Bì ø=s¡≈£î 3 ˝Ò<ë 4 dü+K´\qT rdüTø=ì Á|üj·T‹ï+#·TeTT.  ˙e⁄

@$T >∑eTìkÕÔe⁄?

MTs¡T ‘Ó\TdüT≈£îqï |òü*‘·+ #ê˝≤ düT\uÛÑ+>± ne>±Vü≤q nsTTe⁄+&ç ìs¡«∫+|üã&ç e⁄+&Ée#·TÃqT.

Bì jÓTTø£ÿ nqTes¡Ôq+ >∑DÏ‘·+˝À nH˚ø£ $<Ûë\T>± ñ+~.  Bìø=s¡≈£î ¬s+&ÉT ñ<ëVü≤s¡D\T |ü]o*<ë›+.

MTs¡T Ç~ es¡≈£î ¬s+&ÉT <Ûäq|üPs¡ídü+K´\T >∑.kÕ.ø± (>∑]wü̃ kÕe÷q´ ø±s¡D≤+ø£+) eT]j·TT ø£.kÕ.>∑T

(ø£ìwü̃ kÕe÷q´ >∑TDÏ»+) qT n+ø£>∑DÏ‘· ÁbÕ<∏ä$Tø£ dæ<ë›+‘·+ ñ|üjÓ÷–+∫ ø£qT>=q&É+, dü+|üPs¡í ne>±Vü≤q

Ò̋≈£î+&ÜH˚ H˚s¡TÃ≈£îHêïs¡T.
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á |ü<äΔ‹H˚ eTqeTT Á|ü<Ûëqø±s¡D≤+ø±\ \ã›|ü<äΔ‹ n+{≤eTT.  øÏ+~ ñ<ëVü≤s¡D <ë«sê eTqeTT á |ü<äΔ‹ì

ˇø£kÕ] >∑Ts¡TÔ≈£î ‘Ó#·TÃ≈£î+<ëeTT.

ñ<ëVü≤s¡D-1.  12 eT]j·TT 18 \ jÓTTø£ÿ >∑.kÕ.ø± eT]j·TT ø£.kÕ.>∑T\qT Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø±\ \ã› |ü<ä›‹˝À

ø£qT>=qTeTT

kÕ<Ûäq : eTq≈£î 12 = 2 × 2 × 3 = 22 × 31

18 = 2 × 3 × 3 = 21 × 32 n>∑TqT

12, 18 \ >∑.kÕ.ø±  = 21 × 31 = 6 = dü+K´\ jÓTTø£ÿ kÕe÷q´ ø±s¡D≤+ø£eTT\ ø£ìwü̃

|òü÷‘ê\ \ãΔ+.

12, 18 \ ø£.kÕ.>∑T  = 22 × 32  = 36 = dü+K´\ jÓTTø£ÿ kÕe÷q´ ø±s¡D≤+ø£eTT\ >∑]wü̃

|òü÷‘ê\ \ãΔ+

ô|’ ñ<ëVü≤s¡D qT+&ç, MTs¡T ˇø£ dü+ã+<ÛäeTT n+fÒ(12, 18) \ >∑.kÕ.ø±× (12, 18) \ ø£.kÕ.>∑T

= 12 × 18 \ãΔ+ nsTTq<äì MTs¡T >∑eTì+#˚ e⁄+{≤s¡T.  nq>± ¬s+&ÉT <Ûäq|üPs¡ídü+K´\T a eT]j·TT b, \T

nsTTq#√ yê{Ï >∑.kÕ.ø±(a,b) ×  ø£.kÕ.>∑T(a, b) = a ×  b ne⁄‘·T+<äì dü]#·÷&Ée#·TÃqT.  Bìì ã{Ïº ¬s+&ÉT

<Ûäq|üPs¡ídü+K´\T, yê{Ï >∑.kÕ.ø± ‘Ó*dæq|ü&ÉT Ä dü+K´\ ø£.kÕ.>∑TqT á |òü*‘·+ Ä<Ûës¡+>± ø£qT>=qe#·TÃqT.

ñ<ëVü≤s¡D` 2.   n ̌ ø£ düVü≤»dü+K´ >± >∑\ dü+K´ 4n rdüTø=+&ç.   n jÓTTø£ÿ @ $\Te¬ø’Hê 4n dü+K´ ªdüTqïμ

n+¬ø‘√ n+‘·eTÚ‘·T+<√ ̋ Ò<√ dü]#·÷&É+&ç.

kÕ<Ûäq : n düVü≤»dü+K´>± >∑\ dü+K´ 4n düTqï‘√ n+‘·+ ø±yê\+fÒ n~ ª5μ #˚ ìX‚Ùwü+>± uÛ≤–+#·ã&Ü*.

n+fÒ 4n dü+K´ jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø±\ \ã›+˝À  5 ˇø£ Á|ü<Ûëq dü+K´>± e⁄+&Ü*.  ø±ì Ç~ kÕ<Ûä́ +

ø±<äT.  m+<äTe\q nq>±  4n = (2)2n.  n+<äT#˚ 4n jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëqø±s¡D≤+ø±\ \ã›+˝À Ò̋q+<äTq, n @
düVü≤» dü+K´ $\Te¬ø’qq÷ 4n nH˚ dü+K´ ªdüTqïμ‘√ n+‘·eTT ø±H˚s¡<äT.

 Á|üj·T‹ï+#·+&ç

   @ düVü≤»dü+K´ ªªnμμ≈£î nsTTHê 12n  nqT dü+K´  0 ˝Ò<ë 5 ‘√ n+‘·eTT ø±<äì ìs¡÷|æ+#·+&ç.

           nuÛ≤´düeTT - 1.2 - 1.2 - 1.2 - 1.2 - 1.2

1. øÏ+~ yêì˝À Á|ü‹dü+K´qT Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø±\ \ã›+>± sêj·T+&ç.

(i) 140 (ii) 156 (iii) 3825 (iv) 5005 (v) 7429

2. øÏ+~ |üPs¡ídü+K´\ jÓTTø£ÿ ø£.kÕ.>∑T eT]j·TT >∑.kÕ.ø± \qT Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø±\ \ã› |ü<äΔ‹˝À

ø£qT>=q+&ç.

(i) 12, 15 eT]j·TT  21 (ii) 17, 23 eT]j·TT 29 (iii) 8, 9 eT]j·TT 25

(iv) 72 eT]j·TT 108 (v) 306 eT]j·TT 657
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3. n ˇø£ düVü≤» dü+K´ nsTTq 6n dü+K´ ªdüTqïμ‘√ n+‘·eT>∑TH√, ø±<√ dü]#·÷&É+&ç.

4. 7 × 11 × 13 + 13  eT]j·TT 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1 + 5 @$<Ûä+>± dü+j·TTø£Ô

dü+K´\>∑TH√ $e]+#·+&ç.

5. (17 × 11 × 2) + (17 × 11 × 5)  nH˚~ ˇø£ dü+j·TTø£Ô dü+K´ nì @$<Ûä+>± ìs¡÷|ækÕÔe⁄?

$e]+#·+&ç.

yêdüÔe dü+K´\qT >∑T]+∫ eT]+‘·>± |ü]XÀ~Û+#·&ÜìøÏ n+ø£>∑DÏ‘· ÁbÕ<∏ä$Tø£ dæ<ëΔ+‘·+qT

$ìjÓ÷–<ë›+. yÓTT<ä{ nø£s¡D°j·T dü+K´\qT n+‘·+>∑\ <äXÊ+XÊ\T>±qT, n+‘·+ Ò̋ì Äes¡Ôq <äXÊ+X¯

s¡÷|ü+˝À sêj·TTq|ü⁄&ÉT á dæ<ëΔ+‘·+ @$<Ûä+>± ñ|üjÓ÷>∑|ü&ÉT‘·T+<√ ‘Ó\TdüT≈£î+<ë+.  Ç<˚$<Ûä+>± 2 ,

3  eT]j·TT 5   yÓTT<ä\>∑T dü+K´\T ø£s¡D°j·T dü+K´\T>± @$<Ûä+>± ìs¡÷|æ+#·e#·TÃH√ |ü]o*<ë›+.

1.2.21.2.21.2.21.2.21.2.2           nø£s¡D°j·T dü+K´\T eT]j·TT yê{Ï <äXÊ+X̄ s¡÷bÕ\T

nø£s¡D°j·T dü+K´\qT <äXÊ+X̄s¡÷|ü+˝À e÷s¡TÃq|ü⁄&ÉT @@dü+<äsê“¤\˝À Ç$ n+‘·+ >∑\ <äXÊ+XÊ˝À

Ò̋<ë n+‘·+ ø±ì Äes¡Ôq <äXÊ+XÊ˝À á $uÛ≤>∑+˝À |ü]o*<ë›eTT.

øÏ+~ ø=ìï nø£s¡D°j·Tdü+K´\≈£î n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+X¯ s¡÷bÕ\qT |ü]o*<ë›+.

(i) 0.375 (ii) 1.04 (iii) 0.0875 (iv) 12.5 (v) 0.00025

Ç|ü&ÉT dü+K´\qT 
p
q  s¡÷|ü+˝À sê<ë›+.

(i) 3
375 3750.375

1000 10
= = (ii)  2

104 1041.04
100 10

= =

(iii) 4

875 8750.0875
10000 10

= = (iv) 1

125 12512.5
10 10

= =

(v) 0.00025 = 
25

100000  = 5

25
10

eTq+ rdüT≈£îqï n+‘·+ >∑\ <äXÊ+XÊ\qT nø£s¡D°j·T dü+K´\T>± sêj·TTq|ü⁄&ÉT Vü‰s¡+˝Àì |òü÷‘ê\˙ï

10 uÛÑ÷$T>± e´ø£Ô+ #˚j·Tã&Ü¶sTT.  Ç|ü&ÉT \e, Vü‰sê\qT Á|ü<Ûëq ø±sêD≤+ø£eTT\ \ã›+>± sêdæ,

nø£s¡D°j·T dü+K´\qT dü÷ø£åàs¡÷|ü+˝À sê<ë›+.

(i)
3

3 3 3 3

375 3 5 3 30.375
10 2 5 2 8

×
= = = =

×
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(ii)
3

2 2 2 2

104 2 13 26 261.04
10 2 5 5 25

×
= = = =

×

(iii)
3

4 4 4 4

875 5 7 70.0875
10 2 5 2 5

×
= = =

× ×

(iv)
3125 5 2512.5

10 2 5 2
= = =

×

(v)
2

5 5 5 5 3

25 5 1 10.00025
10 2 5 2 5 4000

= = = =
× ×

á nø£s¡D°j·T dü+K´\ Vü‰sê\˝À @<Ó’Hê neT]ø£qT MTs¡T >∑eTì+#êsê?  ˇø£ <äXÊ+X¯ dü+K´qT

nø£s¡D°j·T dü+K´>± dü÷ø£åàs¡÷|ü+˝À e´ø£Ô|üs¡#·Tq|ü⁄&ÉT  p, q \T kÕù|ø£å Á|ü<ÛëHê+ø±\T eT]j·TT Vü‰s¡+

(nq>± q)  jÓTTø£ÿ ø±s¡D≤+ø±\T 2 ˝Ò<ë 5 Ò̋<ë ¬s+&ç+{Ï jÓTTø£ÿ |òü÷‘ê\˝À sêj·TTq|ü⁄&ÉT á neT]ø£qT

|ü]o*+#·e#·TÃqT.  m+<äTe\q nq>±  10 |òü÷‘·+>± >∑\ dü+K´ jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëqø±s¡D≤+ø±\T 2 Ò̋<ë 5
eT]j·TT ¬s+&ç+{Ï |òü÷‘ê\T>± e÷Á‘·y˚T ñ+{≤sTT.

Ç$ #˚j·T+&ç

øÏ+~ n+‘·yÓTT+<˚ <äXÊ+XÊ\qT nø£s¡D°j·T dü+K´\T>± (
p
q ,  q≠0  eT]j·TT p, q \T kÕù|ø£å

Á|ü<ÛëHê+ø±\T) sêj·T+&ç.

(i) 15.265 (ii) 0.1255 (iii) 0.4 (iv) 23.34          (v) 1215.8

á Á|üÁøÏj·T˝À nø£s¡D°j·T dü+K´\ Vü‰sê\qT >∑T]+∫ @$T #Ó|üŒ>∑\s¡T ?

eTq+ Bìì øÏ+~ $<Ûä+>± eTT–<ë›+.

eTq+ BìøÏ dü+ã+~Û+∫ ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\qT e÷Á‘·y˚T |ü]o*+∫q|üŒ{Ïø° @ nø£s¡D°j·T dü+K´

jÓTTø£ÿ <äXÊ+X̄ s¡÷|üyÓTÆHê n+‘·yÓTT+<̊ <äXÊ+X̄+ nsTTq|ü⁄&ÉT Ä nø£s¡D°j·T dü+K´ jÓTTø£ÿ Vü‰sêìï 10 jÓTTø£ÿ

|òü÷‘·+>± >∑\ dü+K´>± sêj·Te#·TÃqT.  10 jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø£eTT\T 2 eT]j·TT 5 e÷Á‘·y˚T.  ø±e⁄q

ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´qT dü÷ø°åàø£]+#·Tq|ü⁄&ÉT Ä dü+K´ 
p
q  s¡÷|ü+˝À e⁄+≥÷  q jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëqø±s¡D≤+ø±\

\ã›+ 2n5m  s¡÷|ü+˝À e⁄+≥T+~, Ç+<äT˝À n eT]j·TT m \T @yÓ’Hê ¬s+&ÉT s¡TDÒ‘·s¡ |üPs¡í dü+K´\T.

á |òü*‘êìï eTq+ dæ<ëΔ+‘· s¡÷|ü+˝À øÏ+~ $<Ûä+>± ìs¡«∫+#·e#·TÃqT.

dæ<ëΔ+‘·+-1.2 :   x nH˚~ ̌ ø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ eT]j·TT Bì <äXÊ+X¯s¡÷|ü+ ̌ ø£ n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+X¯eTT,

nsTTq|ü&ÉT x qT  p, q\T |üs¡düŒs¡ Á|ü<ÛëHê+ø±\T nsTTe⁄qï 
p
q  s¡÷|ü+˝À e´ø£Ô|üs¡#·e#·TÃ.  eT]j·TT  q

jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø±\ \ã›+ 2n5m  n>∑TqT.  Ç+<äT˝À n, m \T nH˚$ s¡TDÒ‘·s¡ |üPs¡ídü+K´\T.
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eT] Bì jÓTTø£ÿ $|üs¡́ j·TeTT eTq+ |ü]o*ùdÔ eTq≈£î ˇøÏ+‘· ÄX¯Ãs¡́ + ø£\T>∑ø£ e÷q<äT.  n+fÒ

p
q  s¡÷|ü+˝À ̌ ø£ nø£s¡D°j·T dü+K´j·TT+&ç,  q jÓTTø£ÿ s¡÷|ü+ 2n5m (Ç+<äT n, m \T s¡TDÒ‘·s¡ |üPs¡ídü+K´\T)

ø£*–e⁄qï 
p
q  ˇø£ n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+X¯+ ne⁄‘·T+<ë?

Bì qT+&ç eTq+ 
p
q  s¡÷|ü+˝À ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ e⁄+&ç,  q nH˚~ 2n5m s¡÷|ü+˝À e⁄+fÒ

<ëìøÏ ‘·T\´yÓTÆq ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ 
a
b  ne⁄‘·T+~.  Ç+<äT˝À b nH˚~ 10 jÓTTø£ÿ |òü÷‘· dü+K´>±

uÛ≤$+#·+&ç.

Bìì |ü]o*+#·&ÜìøÏ eTq+ eTT+<äT ñ<ëVü≤s¡DqT ‹]– eTs=ø£kÕ] |ü]o*+∫, $|üs¡́ j·T+qT

ne>±Vü≤q #˚düT≈£î+<ë+.

(i)
325 5 125 12.5

2 2 5 10
= = =

×

(ii)
3

2 2 2 2

26 26 13 2 104 1.04
25 5 2 5 10

×
= = = =

×

(iii)
3

3 3 3 3

3 3 3 5 375 0.375
8 2 2 5 10

×
= = = =

×

(iv)
3

4 4 4 4

7 7 7 5 875 0.0875
80 2 5 2 5 10

×
= = = =

× ×

(v)
2

5 3 5 5 5

1 1 5 25 0.00025
4000 2 5 2 5 10

= = = =
× ×

ô|’ ñ<ëVü≤s¡D\T 
p
q  s¡÷|ü+˝À e⁄+&ç Bì˝À q  jÓTTø£ÿ s¡÷|ü+ 2n5m ø£*–q nø£s¡D°j·T dü+K´≈£î

ˇø£ ‘·T\´yÓTÆq nø£s¡D°j·T dü+K´
a
b >± sêj·Te#·TÃ.  eT]j·TT Ç+<äT˝À b nH˚~ 10 jÓTTø£ÿ ̌ ø£ |òü÷‘· dü+K´.

n+<äTe\q Ç≥Te+{Ï nø£s¡D°j·T dü+K´\T n+‘·+>∑\ <äXÊ+XÊ\T>± s¡÷bı+<äT‘êsTT.  n+fÒ q nH˚~  10

jÓTTø£ÿ |òü÷‘·dü+K´ nsTT e⁄+&ç 
p
q  s¡÷|ü+˝À sêj·T>∑*π> ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ jÓTTø£ÿ <äXÊ+X¯s¡÷|ü+ ˇø£

n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+X¯+ n>∑TqT.

n+<äT#˚, dæ<ëΔ+‘·+ 1.2  jÓTTø£ÿ $|üs¡́ j·T+ ≈£L&Ü dü‘·́ y˚T.  eT] Bìì eTq+ ÁøÏ+~ $<Ûä+>±

ìs¡«∫+#·e#·TÃ.

dæ<ëΔ+‘·eTT 1.3 : n, m \T s¡TDÒ‘·s¡ |üPs¡ídü+K´\T eT]j·TT  q jÓTTø£ÿ  Á|ü<Ûëqø±s¡D≤+ø±\ \ã› s¡÷|ü+ 2n5m

ø£*–q≥Te+{Ï nø£s¡D°j·T dü+K´ x = 
p
q  nsTTq, x jÓTTø£ÿ <äXÊ+X¯s¡÷|ü+ ˇø£ n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+X¯+

n>∑TqT.
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99999

Ç~ #˚j·T+&ç

øÏ+~ nø£s¡D°j·T dü+K´\T 
p
q  s¡÷|ü+˝À e⁄HêïsTT.  Ç+<äT˝À q jÓTTø£ÿ s¡÷|ü+  2n5m  eT]j·TT

Ç+<äT˝À  n, m \T s¡TDÒ‘·s¡ |üPs¡ídü+K´\T nsTTq M{Ïì <äXÊ+X¯ s¡÷bÕ\˝ÀìøÏ e÷s¡Ã+&ç.

(i) 
3
4 (ii)  

7
25 (iii) 

51
64 (iv)  

14
23 (v)  

80
81

1.2.3 1.2.3 1.2.3 1.2.3 1.2.3      n+‘·+ø±ì, Äes¡Ôq+ #Ó+<̊ <äXÊ+XÊ\qT nø£s¡D°j·T dü+K´\T>± sêj·TT≥

eTq+ Ç|ü&ÉT n+‘·+ ø±ì, Äes¡Ôq+ #Ó+<˚ ø=ìï nø£s¡¡D°j·T dü+K´\qT,

yê{Ï <äXÊ+X¯ s¡÷bÕ\qT |ü]o*<ë›+.  Bì ø=s¡≈£î eTq+ ˇø£ ñ<ëVü≤s¡DqT

|ü]o\*+∫, @$<Ûä+>± <äXÊ+X¯s¡÷|ü+ @s¡Œ&ç+<√ #·÷<ë›+.

1
7  jÓTTø£ÿ <äXÊ+X¯s¡÷bÕìï #·÷&É+&ç.

1
7 = 0.1428571428571 ..... Ç~ ˇø£ n+‘·+ ø±ì Äes¡Ôq <äXÊ+X¯+.

uÛ≤>∑|òü\+˝À '142857'  n+¬ø\ düeT÷Vü≤+ Äes¡Ôq+ #Ó+<äT≥ >∑eTì+#·+&ç.

ánø£s¡D°j·T dü+K´˝À Vü‰s¡+  7 ø±e⁄q, Ç~ 2n5m s¡÷|ü+˝À Ò̋<äì |ü]o*+#·e#·TÃ.

 Ç~ #˚j·T+&ç

øÏ+~ nø£s¡D°j·T dü+K´\qT <äXÊ+XÊ\T>± sêj·T+&ç.  uÛ≤>∑|òü\+˝À Äes¡Ôq+

#Ó+<˚ n+¬ø\ düeT÷Vü‰ìï ø£qT>=q+&ç.

(i) 
1
3 (ii)

2
7 (iii)

5
11 (iv)

10
13

ô|’q MTs¡T #˚dæq ªÇ~ #˚j·T+&çμ nuÛ≤´dü+ eT]j·TT ô|’q #·÷|æq ñ<ëVü≤s¡D <ë«sê eTq+ øÏ+~
dæ<ëΔ+‘·+qT ìs¡«∫+#·e#·TÃ.

dæ<ëΔ+‘·eTT-1.4 : n, m \T s¡TDÒ‘·s¡ |üPs¡ídü+K´\T eT]j·TT q jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëqø±s¡D≤+ø£eTT\ \ã›+ 2n5m

s¡÷|ü+˝À Ò̋≈£î+fÒ, nø£s¡D°j·T dü+K´  x = 
p
q  nsTTq   x jÓTTø£ÿ <äXÊ+X¯s¡÷|ü+ ˇø£ n+‘·+ø±ì, Äes¡Ôq+

#Ó+<˚ <äXÊ+X¯+ n>∑TqT.

ô|’ #·s¡Ã <ë«sê eTq+ ªªÁ|ü‹ nø£s¡D°j·T dü+K´ ˇø£ n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+X¯+μμ Ò̋<ë ªªn+‘·+ ø±ì

Äes¡Ôq <äXÊ+X¯+μμ >±ì n>∑Tqì ìsêú]+#·e#·TÃqT.

0.1428571
7 1.0000000

7

30
28

20
14

6 0
56

40
35

50
49

10
7

30
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1 01 01 01 01 0

ñ<ëVü≤s¡D-3.  ìs¡«∫+|üã&çq dæ<ë›+‘ê\ Ä<Ûës¡+>±, uÛ≤>∑Vü‰s¡+ #˚j·T≈£î+&ÜH˚ ÁøÏ+~ nø£s¡D°j·T dü+K´\T

n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+XÊ˝À, n+‘·+ø±ì Äes¡Ôq <äXÊ+XÊ˝À ‘Ó\|ü+&ç.

(i)
16
125 (ii)

25
32 (iii)

1 0 0
8 1 (iv)

41
75

kÕ<Ûäq : (i)  3

16 16 16
125 5 5 5 5

= =
× ×

  = n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+X¯+

(ii)  5

25 25 25
32 2 2 2 2 2 2

= =
× × × ×

  = n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+X¯+

(iii)  4

100 100 10
81 3 3 3 3 3

= =
× × ×

 = n+‘·+ ø±ì Äes¡Ôq <äXÊ+X¯+

(iv)  2

41 41 41
75 3 5 5 3 5

= =
× × ×

 =  n+‘·+ ø±ì Äes¡Ôq <äXÊ+X¯+

ñ<ëVü≤s¡D-4.  øÏ+~ nø£s¡D°j·T dü+K´\qT uÛ≤>∑Vü‰s¡+ #˚j·T≈£î+&ÜH˚ <äXÊ+X¯s¡÷|ü+˝À sêj·T+&ç.

(i)
35
50 (ii)

21
25 (iii)

7
8

kÕ<Ûäq : (i)  1

35 7 5 7 7 0.7
50 2 5 5 2 5 10

×
= = = =

× × ×

(ii)  
2

2 2 2 2

21 21 21 2 21 4 84 0.84
25 5 5 5 5 2 5 2 10

× ×
= = = = =

× × × ×

(iii)  ( ) ( ) ( )

3

3 33 3 3

7 7 7 7 5 7 25 875 0.875
8 2 2 2 2 2 5 2 5 10

× ×
= = = = = =

× × × ×

               nuÛ≤´dü+- 1.3- 1.3- 1.3- 1.3- 1.3

1. øÏ+~ nø£s¡D°j·T dü+K´\qT <äXÊ+X¯s¡÷|ü+˝À sêj·T+&ç.  Ç+<äT˝À @$ n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+XÊ˝À,

@$ n+‘·+ø±ì Äes¡Ôq <äXÊ+XÊ˝À ‘Ó\|ü+&ç.

(i) 
3
8 (ii)

229
400 (iii)

14
5 (iv)

2
11 (v)  

8
125

2. uÛ≤>∑Vü‰s¡ Á|üÁøÏj·T ˝Ò≈£î+&ÜH˚ ÁøÏ+~ nø£s¡D°j·T dü+K´\˝À y˚{Ïì n+‘·eTj˚T´ <äXÊ+XÊ\T>±

sêj·T>∑\yÓ÷?  y˚{Ïì n+‘·+ ø±ì Äes¡Ôq <äXÊ+XÊ\T>± sêj·T>∑\yÓ÷ ‘Ó\|ü+&ç.
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1 11 11 11 11 1

(i)
13

3125 (ii)
11
12 (iii)

64
455 (iv)

15
1600 (v)

29
343

(vi) 3 2

23
2 5 (vii) 2 7 5

129
2 5 7 (viii)

9
15 (ix)

36
100 (x)  

77
210

3. dæ<ëΔ+‘·+ 1.1qT nqTdü]+∫ øÏ+~ nø£s¡D°j·T dü+K´\ jÓTTø£ÿ <äXÊ+X ̄s¡÷bÕìï ‘Ó\|ü+&ç

 (i)
13
25 (ii)

15
16 (iii) 3 2

23
2 .5 (iv) 2 2

7218
3 .5 (v)  

143
110

4. øÏ+~ ø=ìï yêdüÔedü+K´\ <äXÊ+X¯s¡÷bÕ\T Çe«ã&çq$.  Á|ü‹ dü+<äs¡“¤+˝Àq÷ Çe«ã&çq dü+K´

nø£s¡D°j·TyÓ÷ ø±<√ ‘Ó\|ü+&ç.  Ä dü+K´ nø£s¡D°j·TyÓTÆ e⁄+&ç  
p
q s¡÷|ü+˝À sêj·T>∑*–‘˚   q

jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø±\qT >∑÷]Ã ˙e⁄ @$T #Ó|üŒ>∑\e⁄?

(i) 43.123456789 (ii) 0.120120012000120000… (iii) 43.123456789

1.3 1.3 1.3 1.3 1.3  ø£s¡D°j·T dü+K´\T ` eT]ìï n+XÊ\T

p , q  \T |üPs¡ídü+K´\T eT]j·TT q≠ 0 nsTTq  
p
q  s¡÷|ü+˝À sêj·T Ò̋q≥Te+{Ï yêdüÔe dü+K´\qT

ø£s¡D°j·T dü+K´\T (Q' ̋ Ò<ë S) n+{≤s¡ì >∑Ts¡TÔ≈£î ‘Ó#·TÃø√+&ç.  MTs¡T Ç~es¡πø ‘Ó\TdüT≈£îqï ø=ìï ø£s¡D°j·T

dü+K´\qT øÏ+<ä ñ<äVü≤]<ë›+.

22, 3, 15, , ,
3

π −  0.10110111011110…, yÓTTˆˆq$.

á $uÛ≤>∑+˝À eTq+ n+ø£>∑DÏ‘· ÁbÕ<∏ä$Tø£ dæ<ë›+‘·+qT nqTdü]+∫ ø=ìï yêdüÔe dü+K´\qT

ø£s¡D°j·T dü+K´\T>± ìs¡÷|æ<ë›+.  n+fÒ 2, 3, 5 yÓTTˆˆq$.  eTq+ kÕ<Ûës¡D+>± p ˇø£ Á|ü<Ûëq

dü+K´ nsTTq  p  ˇø£ ø£s¡D°j·T dü+K´ nì #Ó|üŒe#·TÃ.

2  qT eTq+ ø£s¡D°j·T dü+K´>± ìs¡÷|æ+#·T≥≈£î eTT+<äT>± Bìì n+ø£>∑DÏ‘· ÁbÕ<∏ä$Tø£ dæ<ëΔ+‘·+

Ä<Ûës¡+>± ìs¡÷|æ+#·ã&çq Á|üe#·Hêìï ‘Ó\TdüT≈£î+<ë+.

Á|üe#·q+-1 : p nH˚~ ˇø£ Á|ü<Ûëq dü+K´ eT]j·TT  a ˇø£ <Ûäq|üPs¡í dü+K´ nsTT‘˚ ªªa2qT p ìX‚Ùwü+>±

uÛ≤–ùdÔ   a qT p ìX‚Ùwü+>±μμ uÛ≤–düTÔ+~.



10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

1 21 21 21 21 2

ìs¡÷|üD: ªaμ nH˚~ ˇø£ <Ûäq |üPs¡ídü+K´ nsTT‘˚ ªaμ jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø±\ \ã›+qT øÏ+~ $<Ûä+>±

sêj·Te#·TÃ.

 a = p1p2 … pn,  Ç+<äT˝À p1, p2, …., pn  \T Á|ü<ÛëHê+ø±\T eT]j·TT yπ̊s«s¡T>± ñ+&Éqedüs¡+ Ò̋<äT.

     n+<äT#˚ a2 = (p1p2 … pn) (p1p2 … pn) = p2
1p2

2 … p2
n n>∑TqT.

n+ø£>∑DÏ‘· ÁbÕ<∏ä$Tø£ dæ<ë›+‘·+qT nqTdü]+∫  a2 qT   p  ìX‚Ùwü+>± uÛ≤–+#·Tqì Çe«ã&çq+<äTq,

n+ø£>∑DÏ‘· ÁbÕ<∏ä$Tø£ dæ<ëΔ+‘·+qT nqTdü]+∫  a2 jÓTTø£ÿ ˇø£ Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø±\ \ã›+ p1  p2 … pn

n>∑TqT.  ø±e⁄q  p nH˚~ p1, p2, … pn \˝À ˇø£{Ï>± e⁄+≥T+~.

Ç|ü&ÉT  p  nH˚~  p1p2 … pn, \˝À ̌ ø£{Ï>± qTqï+<äTq, Ç~ ªaμ qT ≈£L&Ü ìX‚Ùwü+>± uÛ≤–düTÔ+~.

Ç~ #˚j·T+&ç

  p= 2 , p = 5 eT]j·TT a2 = 1, 4, 9, 25, 36, 49, 64  eT]j·TT 81 nsTTq ô|’q ìs¡÷|æ+∫q

Á|üe#·q+qT á $\Te\≈£î dü]#·÷&É+&ç.

eTq+ Ç|ü&ÉT 2  nH˚~ ø£s¡D°j·T dü+K´ nì ìs¡÷|æ+#·T≥≈£î Á|üj·T‹ï<ë›+.  Ç≥Te+{Ï ìs¡÷|üD

$<ÛëHêìï eTq+ ª$s√<ëuÛ≤dü+μ (contradiction) n+{≤+.

ñ<ëVü≤s¡D-5.  2  qT ø£s¡D°j·T dü+K´ nì ìs¡÷|æ+#·+&ç.

ìs¡÷|üD : á ìs¡÷|üD ª$s√<ëuÛ≤dü+μ <ë«sê #̊j·TT#·Tqï+<äTq eTq+ ìs¡÷|æ+#·e\dæq |òü*‘êìøÏ $s¡T<ä›+>±

2  nH˚~ ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ nì uÛ≤$<ë›+.

Ç~ nø£s¡D°j·T+ nsTT‘˚, r  eT]j·TT s  nH˚ ¬s+&ÉT |üPs¡í dü+K´\T (s ≠ 0)  2  = 
r
s  nj·T÷´≥≥T¢

e´edæú‘·+ ne⁄‘·T+~.

ˇø£y˚fi¯  r  eT]j·TT s \≈£î 1 ø±≈£î+&Ü @<Ó’Hê kÕe÷q´ ø±s¡D≤+ø£+ ñ+fÒ, Ä kÕe÷q´ ø±s¡D≤+ø£+

#˚‘· uÛ≤–ùdÔ eTq≈£î 2  = 
a
b  ,  Ç+<äT˝À a eT]j·TT b \T |üs¡düŒs¡ Á|ü<ÛëHê+ø±\T >± edüTÔ+~.

Bì qT+&ç  b 2 = a ne⁄‘·T+~.

Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ es¡Z+ #˚dæ, Áø£eT+˝À neTs¡Ã>±, eTq≈£î 2b2 = a2 edüTÔ+~.  n+fÒ  a2 qT 2 uÛ≤–düTÔ+~.

Ç|ü&ÉT Á|üe#·q+`1qT ã{Ïº  a2 qT 2 uÛ≤–+∫q+<äTq a qT ≈£L&Ü Ç~ uÛ≤–düTÔ+~.

n+<äT#˚ eTq+ ‹]– a = 2c, c nH˚~ ˇø£ |üPs¡ídü+K´>± sêj·Te#·TÃ.

Ç+<äT˝À ªaμ $\TeqT Á|ü‹πøå|æ+#·>±, eTq≈£î 2b2 = 4c2 n+fÒ b2 = 2c2 edüTÔ+~.

n+fÒ  b2 qT 2 uÛ≤–düTÔ+~ eT]j·TT bì 2 uÛ≤–düTÔ+~. (Á|üe#·q+`1˝À p= 2).

n+<äTe\q a eT]j·TT b \≈£î 2  ˇø£ kÕe÷q´ ø±s¡D≤+ø£+ nsTTq~.



yêdüÔe dü+K´\T

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

1 31 31 31 31 3

a, b \T |üs¡düŒs¡ Á|ü<ÛëHê+ø±\T eT]j·TT 1 ‘·|üŒ M{ÏøÏ m≥Te+{Ï ñeTà&ç ø±s¡D≤+ø±\T ̋ Òq+<äTq

eTq+ Á|ü‹bÕ~+∫q 2  nH˚~ nø£s¡D°j·T+ nH˚ uÛ≤eq $s¡T<ä›‘·≈£î <ë] rdüTÔ+~.  n+<äT#˚ 2  nH˚~

ø£s¡D°j·T dü+K´>± ìs¡÷|æ+#·e#·TÃqT.

kÕ<Ûës¡D+>± ªdμ  nH˚~ ̌ ø£ <Ûäq |üPs¡ídü+K´ nsTT e⁄+&ç, @ Ç‘·s¡ |üPs¡ídü+K´≈£î es¡Z+ ø±ì#√ d

ì eTq+ ˇø£ ø£s¡D°j·T dü+K´>± uÛ≤$kÕÔeTT.  á dü+<äs¡“¤+˝À 6, 8, 15 24  yÓTTˆˆ\>∑T yê{Ïì

ø£s¡D°j·T dü+K´\T>± #Ó|üŒe#·TÃqT.

øÏ+~ ‘·s¡>∑‘·T\˝À eTq+ ‘Ó\TdüT≈£îqï $<Ûä+>±

• ˇø£ nø£s¡D°j·T, ø£s¡D°j·T dü+K´\ yÓTT‘·Ô+ Ò̋<ë uÛÒ<ä+ eTs=ø£ ø£s¡D°j·T dü+K´ eT]j·TT

• ˇø£ X̄SH̊´‘·s¡ nø£s¡D°j·T, ø£s¡D°j·T dü+K´\ \ã›+ eT]j·TT uÛ≤>∑|òü\+ ≈£L&Ü eTs=ø£ ø£s¡D°j·T dü+K´

n>∑TqT.

eTq+ ø=ìï Á|ü‘˚́ ø£ dü+<äsê“¤\˝À M{Ïì ìs¡÷|æ<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-6.  5 – 3  ì ˇø£ ø£s¡D°j·T dü+K´ nì ìs¡÷|æ+#·+&ç.

kÕ<Ûäq: eTq+ ìs¡÷|æ+#ê*‡q uÛ≤eq≈£î $s¡T<ä›+>±,  5 – 3  ì ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´>± }Væ≤+#·+&ç.

n+fÒ 5 –  3  = 
a
b  Ç+<äT˝À a , b \T |üs¡düŒs¡ Á|ü<ÛëHê+ø±\T eT]j·TT b ≠ 0.

ø±e⁄q 5 – 
a
b   = 3

düMTø£s¡D+qT ‘ês¡Te÷s¡T #˚ùdÔ, eTq≈£î 3  = 5 
5a b a

b b
−

− =  nì edüTÔ+~.

a, b \T |üPs¡í dü+K´\T ø±e⁄q eTq≈£î 5 a
b

−  ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ ne⁄‘·T+~.  ø±e⁄q 3

≈£L&Ü nø£s¡D°j·T dü+K´j˚T n>∑TqT.  Ç~ ndü‘·́ +.

m+<äTø£+fÒ  3   nH˚~ ˇø£ ø£s¡D°j·T dü+K´.

á uÛ≤eq @s¡Œ&É&ÜìøÏ, eTq+ }Væ≤+∫q Á|ü‹bÕ<äq 5 – 3  ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ nH˚ uÛ≤eq

‘·|ü. n+fÒ Ç~ ˇø£ $s√<ÛëuÛ≤dü+.

ø±e⁄q 5 – 3   nH˚~ ø£s¡D°j·T dü+K´ nì eTq+ #Ó|üŒe#·TÃqT.

ñ<ëVü≤s¡D`7.  3 2  nH˚~ ˇø£ ø£s¡D°j·T dü+K´ nì ìs¡÷|æ+#·+&ç.

kÕ<Ûäq : eTq+ ìs¡÷|æ+#·e\dæq uÛ≤eq≈£î $s¡T<ä›+>±  3 2  nH˚~ ˇø£ nø£s¡D°j·Tdü+K´>± }Væ≤+#·+&ç.

a, b\T |üs¡düŒs¡ Á|ü<Ûëq dü+K´\T eT]j·TT b ≠ 0 nj˚T´≥≥T¢  3 2  = 
a
b  ne⁄‘·T+~.



10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

1 41 41 41 41 4

Áø£eT+˝À neTs¡Ã>±, eTq≈£î 2 = 3
a
b  nì edüTÔ+~.

Ç+<äT˝À 3, a eT]j·TT b \T |üPs¡ídü+K´\T ø±e⁄q 3
a
b   nH˚~ ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ n+<äT#˚

2  ≈£L&Ü ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ ne⁄‘·T+~.  Ç~ ndü‘·́ +.

m+<äTø£+fÒ  2  ˇø£ ø£s¡D°j·T dü+K´ nH˚ dü‘ê´ìøÏ $s¡T<ä›uÛ≤eq n+<äT#˚ Ç~ ˇø£ $s√<Ûëu≤dü+.

ø±e⁄q eTq+ 3 2  nH˚~ ø£s¡D°j·T dü+K´ nì #Ó|üŒe#·TÃqT.

ñ<ëVü≤s¡D-8.  2  + 3  nH˚~ ˇø£ ø£s¡D°j·T dü+K´ nì ìs¡÷|æ+#·+&ç.

kÕ<Ûäq: 2  +  3   nH˚~ ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ nì }Væ≤+#·+&ç.

2  + 3  = 
a
b ,  Ç+<äT a, b \T |üPs¡ídü+K´\T eT]j·TT  b ≠ 0 nì rdüTø=+&ç.

ø±e⁄q, 2 =  
a
b – 3  n>∑TqT.

Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ es¡Z+ #˚j·T>±, eTq≈£î

2

22 3 2 3a a
b b

= + −  e#·TÃqT

Áø£eT+>± neTs¡Ã>±

   
2

2

2 3 3 2a a
b b

= + −

  =
2

2 1a
b

+

n+fÒ   
2 2

3
2

a b
ab
+

=

a, b \T |üPs¡ídü+K´\T ø±e⁄q,  
2 2

2
a b

ab
+

  nH̊~ ̌ ø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ Ç<̊$<Ûä+>± 3  ≈£L&Ü ̌ ø£

nø£s¡D°j·T dü+K´ ne⁄‘·T+~.  Ç~ ndü‘·́ +.  m+<äTø£+fÒ  3  nH˚~ ˇø£ ø£s¡D°j·T dü+K´ nH˚ dü‘ê´ìøÏ

$s¡T<äΔuÛ≤eq. Ç~ ˇø£ $s√<ÛëuÛ≤dü+. ø±e⁄q 2 3+  nH˚~ ˇø£ ø£s¡D°j·Tdü+K´ n>∑TqT.

>∑eTìø£ :
1. ¬s+&ÉT ø£s¡D°j·T dü+K´\ yÓTT‘·Ô+ m\¢|ü&É÷ ø£s¡D°j·Tdü+K´ ø±ø£b˛e#·TÃqT.

a, b \T ¬s+&ÉTq÷ ø£s¡D°j·T dü+K´\T>± a = 2  eT]j·TT b = 2− >± rdüT≈£î+fÒ  a + b= 0
n>∑TqT. Ç~ ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´.



yêdüÔe dü+K´\T

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

1 51 51 51 51 5

2. ¬s+&ÉT ø£s¡D°j·T dü+K´\ \ã›+ m\¢|ü&É÷ ø£s¡D°j·T+ ø±ø£b˛e#·TÃqT.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î, a, b \T ¬s+&ÉT ø£s¡D°j·T dü+K´\T>± a = 2  eT]j·TT b = 8  >± rdüT≈£î+fÒ

ab = 16  = 4, Ç~ ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´

               nuÛ≤´dü+ - 1.4 - 1.4 - 1.4 - 1.4 - 1.4

1. ÁøÏ+~ yêìì ø£s¡D°j·Tdü+K´\T>± ìs¡÷|æ+#·+&ç.

(i)  
1
2 (ii)  3  + 5 (iii) 6 + 2 (iv) 5 (v)  3 + 2 5

2. p, q \T Á|ü<ÛëHê+ø±\T nsTT‘˚ p q+  ˇø£ ø£s¡D°j·T dü+K´ nì ìs¡÷|æ+#·+&ç.

 Á|üj·T‹ï+#·+&ç

ˇø£ dü+K´ nø£s¡D°j·TyÓ÷, ø£s¡D°j·TyÓ÷ ‘Ó\TdüTø=qT≥≈£î á n<Ûë´j·T+˝À nH˚ø£ ñ<ëVü≤s¡D\T,

dü+<äsê“¤\T ‘Ó\TdüT≈£îHêïs¡T.  a, b eT]j·TT c \T yêdüÔe dü+K´ …̋’ j·TTqï|ü&ÉT MT jÓTTø£ÿ q÷‘·q C≤„Hêìï

$ìjÓ÷–+∫ ~>∑Te |ü{Ïºø£̋ À Çe«ã&çq <Ûäsêà\T yêdüÔedü+K´\≈£î e]ÔkÕÔjÓ÷, Ò̋<√ |ü]o*+#·+&ç.  Ç$

e´eø£\q+ eT]j·TT uÛ≤>∑Vü‰sêìøÏ ≈£L&Ü e]ÔkÕÔj·÷?  Bì ø=s¡≈£î MTs¡T ø=ìï yêdüÔe dü+K´\qT rdüTø=ì

|ü]XÀ~Û+#·+&ç.

<Ûäs¡à+ dü+ø£\q+ >∑TDø±s¡+

1. dü+eè‘·<Ûäs¡à+ a + b = c a . b = c

2. dæú‘·́ +‘·s¡ <Ûäs¡à+ a + b = b + a a . b = b.a

3. düVü≤#·s¡<Ûäs¡à+ a + (b + c) = (a + b) + c a(bc) = (ab).c

4. ‘·‘·‡e÷+X̄+ a + 0 = 0 + a = a a.1 = 1.a = a

5. $˝ÀeT+ a + (-a) = 0 a. 
1
a = 1, (a≠0)

6. $uÛ≤>∑Hê´j·T+                a (b + c) = ab + ac

1.5  1.5  1.5  1.5  1.5  dü+es¡Ze÷Hê\T ` ˇø£ ne>±Vü≤q

øÏ+~ $uÛ≤>∑+˝À eTq+ dü+es¡Ze÷Hê\qT >∑T]+∫ ne>±Vü≤q #˚düT≈£î+<ë+.  dü+es¡Ze÷Hê\qT

nìï s¡ø±\ >∑Dq Á|üÁøÏj·T\˝À eTTK´+>± Ç+»˙]+>¥, ôd’qT‡, yê´bÕs¡+, ns¡úXÊg+ \˝À $]$>± $ìjÓ÷–kÕÔs¡T.

#·Áø£e&û¶ì >∑DÏ+#·&ÜìøÏ, |òü÷‘ê\˝À e⁄+&˚ eè~› πs≥TqT, ø°åD‘·qT ‘Ó\TdüTø√e&ÜìøÏ, s¡kÕj·TqXÊg+ pH
$\Te ø£qT>=q&ÜìøÏ eT]j·TT uÛÑ÷ø£+bÕ\ rÁe‘· e+{Ï yê{Ïì …̋øÏÿ+#·&ÜìøÏ yê&É‘ês¡T.



10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

1 61 61 61 61 6

nsTT‘˚ dü+es¡Ze÷Hê\qT >∑÷]Ã ‘Ó\TdüTø√e&ÜìøÏ eTT+<äT>± eTq+ ̌ ø£kÕ] |òü÷‘ê+ø£ Hê´j·÷\qT

»„|æÔøÏ ‘Ó#·TÃø√e\dæ e⁄qï~.  m+<äTe\q n+fÒ dü+es¡Ze÷Hê\T, |òü÷‘ê+ø£ Hê´j·÷\T ˇø£<ëì‘√ ˇø£{Ï

n$HêuÛ≤e dü+ã+<Ûä+ ø£*– e⁄HêïsTT.

1.5.1 1.5.1 1.5.1 1.5.1 1.5.1  |òü÷‘ê\ |ü⁄q]ÙeTs¡Ù

eTq+ 81 dü+K´qT 34  nì dü÷∫ùdÔ Bìì |òü÷‘ê+ø£ s¡÷|ü+˝À sêj·Tã&çq<äì n+{≤+.  n+fÒ

81 =  34 .  Ç+<äT˝À  4 qT ª|òü÷‘ê+ø£+μ nìj·T÷ 3qT ªuÛÑ÷$Tμ Ò̋<ë ªÄ<Ûës¡+μ n+{≤s¡T.  n+<äT#˚ eTq+

81 qT uÛÑ÷$T 3 jÓTTø£ÿ 4e |òü÷‘·+ Ò̋<ë 3 jÓTTø£ÿ  4 e |òü÷‘·+ n+{≤+.  Ç<˚$<Ûä+>±  27 =  33.

Ç|ü&ÉT, eTq+  27 qT 81 #˚ >∑TDÏ+#ê* nqTø=+<ë+.  eTq+ Bìì kÕ<Ûës¡D|ü<ä›‹˝À >∑TDÏ+∫,

\ã›+ ø£qT>=qT≥ ̌ ø£ |ü<äΔ‹.  nsTT‘˚ dü+K´\T 27 eT]j·TT 81 \ ø£Hêï ô|<ä› dü+K´ …̋’q|ü&ÉT á >∑TDø±s¡+

ø£wüº‘·s¡+ ne⁄‘·T+~.  eT] Ç≥Te+{Ï dü+<äsê“¤\˝À |òü÷‘ê+ø±\ <Ûäsêà\qT e⁄|üjÓ÷–+∫ >∑TDÏùdÔ >∑TDø±s¡+

düT\uÛÑ‘·s¡+ ne⁄‘·T+<ë ?

eTq≈£î  81 = 34 eT]j·TT  27 = 33  nì ‘Ó\TdüT.

|òü÷‘ê+ø£ Hê´j·T+  m n m na a a +× = ,  ñ|üjÓ÷–+∫, eTq+ Bìì

27 × 81 = 33 × 34 = 37    nì sêj·Te#·TÃ.

Ç|ü&ÉT eTq≈£î 3 jÓTTø£ÿ |òü÷‘ê\ $\Te\ |ü{Ïºø£ n+<äTu≤≥T˝À e⁄+fÒ eTq+ 37 jÓTTø£ÿ $\TeqT

yÓ+≥H˚ #Ó|üŒ>∑\+.  Bì <ë«sê 81 × 27 = 2187 n>∑TqT.

Ç<˚$<Ûä+>±,  81qT   27#˚ uÛ≤–+#ê\+fÒ eTq+ |òü÷‘ê+ø£ Hê´j·T+ m n m na a a −÷ =  , (Ç+<äT˝À

m > n) ñ|üjÓ÷–ùdÔ, n|ü&ÉT 81 ÷ 27 =  34  ÷ 33 = 31 ˝Ò<ë 3 n>∑TqT.

Ç#·Ã≥ eTq+ |òü÷‘ê\qT|üjÓ÷–+#·T≥˝À, >∑TDø±s¡ düeTdǘ \˝À |òü÷‘ê+ø±\ dü+ø£\q+ >±q÷,

uÛ≤>∑Vü‰s¡ düeTdǘ ˝À |òü÷‘ê+ø±\ e´eø£\q+ >±q÷ e÷s¡Ã&ÉyÓTÆq~.  n+fÒ |òü÷‘ê+ø±\T  4 eT]j·TT 3\

dü+ø£\q+ eT]j·TT |òü÷‘ê+ø±\T 4, 3 \ e´eø£\q+.

Ç~ #˚j·T+&ç

10, 100, 1000, 10000  eT]j·TT 100000 dü+K´\qT |òü÷‘ê+ø±\ s¡÷|ü+˝À sêj·T+&ç.

Á|ü‹dü+<äs¡“¤+˝Àq÷ uÛÑ÷$T eT]j·TT |òü÷‘ê+ø±ìï ø£qT>=q+&ç.

          Á|üj·T‹ï+#·+&ç

   (i) >∑TDø±s¡+ #˚j·T≈£î+&Ü, |òü÷‘ê+ø±\qT|üjÓ÷–+∫  16 I 64 \ã›+ ø£qT>=qTeTT.

   (ii)   >∑TDø±s¡+ #˚j·T≈£î+&Ü, |òü÷‘ê+ø±\qT|üjÓ÷–+∫  25 I 125 \ã›+ ø£qT>=qTeTT.

   (iii) 128 eT]j·TT 32 \qT 2 jÓTTø£ÿ |òü÷‘ê\T>± sêdæ, 128 ÷ 32 uÛ≤>∑|òü\+qT ø£qT>=q+&ç.



yêdüÔe dü+K´\T

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

1 71 71 71 71 7

1.5.2 1.5.2 1.5.2 1.5.2 1.5.2  |òü÷‘ê+ø±\qT dü+es¡Ze÷Hê\T>± sêj·TT≥

eTq≈£î 10000 =104  nì ‘Ó\TdüT.  Ç#·Ã≥  10 ì uÛÑ÷$T, 4 qT |òü÷‘ê+ø£+ n+{≤+.  ̌ ø£ dü+K´qT,

ˇø£ uÛÑ÷$T>± >∑\ dü+K´≈£î ôV≤∫Ã+∫ sêj·T&Üìï |òü÷‘ê+ø£ s¡÷|ü+ n+{≤s¡T.  Bìì eTs=ø£ s¡÷|ü+˝À sêùdÔ

yê{Ïì dü+es¡Ze÷Hê\T n+{≤s¡T.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î, eTq+ log10 10000 = 4. nì sêkÕÔeTT.

Bìì 10 uÛÑ÷$T >± >∑\  10000 jÓTTø£ÿ dü+es¡Ze÷q+  4” nì ìs¡«∫+#·e#·TÃqT.

Ç#·Ã≥ |òü÷‘ê+ø£ s¡÷|ü+˝À >∑\ dü+K´ jÓTTø£ÿ uÛÑ÷$T, dü+es¡Ze÷q+˝À ≈£L&Ü n<˚ uÛÑ÷$T nsTTq≥T¢

>∑eTì+#·e#·TÃqT.

n+<äT#˚, 10000=104  nH˚~  log1010000 = 4 ≈£î düe÷qeTÚ‘·T+~.
eTq+ kÕ<Ûës¡D+>± dü+es¡Ze÷Hêìï ~>∑Te $<Ûä+>± ìs¡«∫kÕÔeTT

a  eT]j·TT x  \T <Ûäq|üPs¡ídü+K´ …̋’ a ≠  1 nsTTe⁄+&ç an = x nsTTq  logax = n  n>∑TqT.

á dü+es¡Ze÷Hê\qT eT]+‘·>± ne>±Vü≤q #˚düTø=qT≥≈£î ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\T |ü]o*<ë›+.

ñ<ëVü≤s¡D-9.  i) 64 = 82  ii) 64 = 43  \qT dü+es¡Ze÷qs¡÷|ü+˝À sêj·T+&ç.

kÕ<Ûäq :  (i) 64 = 82  jÓTTø£ÿ dü+es¡Ze÷qs¡÷|ü+ log864 = 2.

 (ii) 64 = 43  jÓTTø£ÿ dü+es¡Ze÷qs¡÷|ü+ log464 = 3.

á ñ<ëVü≤s¡D˝À, eTq+ 8 uÛÑ÷$T>± >∑\ 64 jÓTTø£ÿ dü+es¡Ze÷q+  2 eT]j·TT 4 uÛÑ÷$T>± >∑\ 64
jÓTTø£ÿ dü+es¡Ze÷q+ 3. ø±e⁄q yπ̊s«s¡T uÛÑ÷eTT\T (Ä<Ûësê\T) ø£*–q ˇø£ dü+K´ jÓTTø£ÿ dü+es¡Ze÷Hê\T

$_Ûqï+>± ñ+{≤sTT.

Ç~ #˚j·T+&ç

  16 = 24  qT dü+es¡Ze÷q+ ‘Ó\|ü+&ç.  Ç~ log216 ≈£î düe÷q+ ne⁄‘·T+<ë?

ñ<ëVü≤s¡D-10.  øÏ+~ yêìì |òü÷‘ê+ø£ s¡÷bÕ\˝À sêj·T+&ç.

(i) log10100 = 2  (ii) log525 = 2  (iii) log22 = 1        (iv) log1010 = 1

kÕ<Ûäq : (i)  log10100=2 jÓTTø£ÿ |òü÷‘ê+ø£ s¡÷|ü+ 102 = 100.

(ii) log525=2  jÓTTø£ÿ |òü÷‘ê+ø£ s¡÷|ü+ 52 = 25.

(iii) log22=1 jÓTTø£ÿ |òü÷‘ê+ø£ s¡÷|ü+ 21 = 2.

(iv) log1010=1 jÓTTø£ÿ |òü÷‘ê+ø£ s¡÷|ü+ 101 = 10.

(iii) eT]j·TT (iv) dü+<äsê“¤\˝À eTq+ log1010 =1 eT]j·TT log22=1 nì >∑eTì+#êeTT.  Bì

qT+&ç eTq+ kÕ<Ûës¡D+>±, @ uÛÑ÷$T ªaμ nsTTqq÷ a1 = a ,  ø±e⁄q loga a = 1 n>∑TqT.

          Á|üj·T‹ï+#·+&ç.

a0  = 1 nsTTq loga1=0  nì ìs¡÷|æ+#·+&ç.



10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

1 81 81 81 81 8

     Ç$ #˚j·T+&ç

  1. ÁøÏ+~ yêìì dü+es¡Ze÷qs¡÷|ü+˝À sêj·T+&ç.

(i) 112 = 121 (ii) (0.1)2 = 0.01 (iii) ax = b

  2. ÁøÏ+~ yêìì |òü÷‘ê+ø£ s¡÷|ü+˝À sêj·T+&ç.

(i) log5125 = 3 (ii) log464 = 3 (iii) logax = b            (iv) log22 = 1

ñ<ëVü≤s¡D-11.  øÏ+~ dü+es¡Ze÷Hê\ $\Te\qT >∑DÏ+#·+&ç.

(i)   log39 (ii)   log82 (iii)    logc c

kÕ<Ûäq : (i)  log39 = x  nsTTq Bì |òü÷‘ê+ø£ s¡÷|ü+ 3x = 9 ⇒⇒⇒⇒⇒ 3x = 32 ⇒⇒⇒⇒⇒ x=2

(ii) log82=y  nsTTq Bì |òü÷‘ê+ø£ s¡÷|ü+ 8y=2 ⇒⇒⇒⇒⇒ (23)y=2 ⇒⇒⇒⇒⇒ 3y=1 ⇒⇒⇒⇒⇒ y = 
1
3

(iii) logc c =z  nsTTq Bì |òü÷‘ê+ø£ s¡÷|ü+ 
1
2 1

2
z zc c c c z= ⇒ = ⇒ =

1.5.3 1.5.3 1.5.3 1.5.3 1.5.3  dü+es¡Ze÷q yÓTT<ä{Ï Hê´j·TeTT

eTq+ |òü÷‘ê+ø£ Hê´j·÷\T ‘Ó\TdüT≈£îqïfÒ¢, dü+es¡Ze÷Hê\˝À Á|ü<Ûëq+>± eT÷&ÉT <Ûäsêà\THêïsTT.

ÁøÏ+<ä eTq+ á dü+es¡Ze÷q Hê´j·÷\qT ìs¡÷|æ+#·T≥qT ‘Ó\TdüT≈£î+<ë+.

1.5.3a  dü+es¡Ze÷q yÓTT<ä{Ï Hê´j·TeTT

x = an  eT]j·TT  y = am , Ç+<äT˝À  a>0  eT]j·TT a≠ 1 nsTTq dü+es¡Ze÷Hê\qT ÁøÏ+~ $<Ûä+>±

sêj·Te#·TÃqT.

logax = n eT]j·TT logay = m .............. (1)

|òü÷‘ê+ø£ Hê´j·÷\˝À yÓTT<ä{Ï Hê´j·T+ an × am = an+m qT $ìjÓ÷–ùdÔ

eTq≈£î xy =  an × am = an+m i.e. xy =  an+m  edüTÔ+~.

Bìì dü+es¡Ze÷q s¡÷|ü+˝À sêj·T>±, eTq≈£î

logaxy = n+m .............. (2)

ø±ì (1) qT+&ç  n = logax  eT]j·TT  m=logay  rdüT≈£î+fÒ

eTq≈£î  logaxy = logax + logay

ø±e⁄q, Bì qT+&ç ¬s+&ÉT dü+K´\qT >∑TDÏ+#ê\+fÒ, Ä \ã›+ jÓTTø£ÿ dü+es¡Ze÷q+ ø£qT>=+{≤+.

Bìø=s¡≈£î Á|ü‹dü+K´ dü+es¡Ze÷q+qT dü+ø£\q+ #˚kÕÔeTT.  BìH˚ dü+es¡Ze÷q yÓTT<ä{Ï Hê´j·T+ n+{≤eTT.

    logaxy = logax + logay



yêdüÔe dü+K´\T

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

1 91 91 91 91 9

1.5.3b  dü+es¡Ze÷q ¬s+&Ée Hê´j·÷ìï eTq+  loga 
x
y = logax - logay >± ìs¡«∫kÕÔeTT

      Á|üj·T‹ï+#·+&ç

  |òü÷‘ê+ø£ Hê´j·T+
n

n m
m

a a
a

−=  ñ|üjÓ÷–+∫ dü+es¡Ze÷q ¬s+&Ée Hê´j·÷ìï ìs¡÷|æ+#·+&ç.

1.5.3c   dü+es¡Ze÷q eT÷&Ée Hê´j·TeTT

x = an   nsTTq  logax = n  n>∑TqT.

m jÓTTø£ÿ |òü÷‘êìøÏ x = an qT Çs¡TyÓ’|ü⁄˝≤ ôV≤∫Ã+|ü>±,

xm = (an)m

|òü÷‘ê+ø£ Hê´j·÷\qT|üjÓ÷–+∫

xm = anm  n>∑TqT.

eTq+ xm qT π̌ø Á|üe÷D+ >∑\ |ü<ä+ nqT≈£î+fÒ, dü+es¡Ze÷q s¡÷|ü+

logax
m = nm  ne⁄‘·T+~.

n+fÒ logax
m = m logax (an = x  ø±e⁄q logax = n)

Bìì eTq+ eT÷&ÉeHê´j·T+ n+{≤eTT.  ̌ ø£ |òü÷‘· dü+K´ jÓTTø£ÿ dü+es¡Ze÷q+qT Ä|òü÷‘· dü+K´

|òü÷‘ê+ø£+qT, Ä dü+es¡Ze÷q+‘√ >∑TDÏ+#·>± e#·TÃ \u≤›ìøÏ düe÷qeT>∑TqT nì ìs¡«∫+#·e#·TÃ.

logaxm = m logax

ñ<ëVü≤s¡D-12.  log15 qT $düÔ]+#·+&ç.

kÕ<Ûäq : logaxy = logax + logay  nì eTq≈£î ‘Ó\TdüT.

ø±e⁄q,  log15 = log (3 × 5)

= log3 + log5

ñ<ëVü≤s¡D-13.  log 
343
125  qT $düÔ]+#·+&ç.

kÕ<Ûäq : loga 
x
y = logax - logay nì eTq≈£î ‘Ó\TdüT.

ø±e⁄q, log 
343
125  = log343 – log125

= log73 – log53



10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

2 02 02 02 02 0

   logax
m = m logax  ø±e⁄q

 = 3log7 – 3log5

 ø±e⁄q log 
343
125   = 3(log7 – log5).

ñ<ëVü≤s¡D-14.  2log3 + 3log5 – 5log2 qT ̌ πø dü+es¡Ze÷q+>± sêj·T+&ç.

kÕ<Ûäq : 2log3 + 3log5 – 5log2

= log32 + log53 – log25 ( m logax=logaxm ø±e⁄q)

= log9 + log125 – log32

= log (9 × 125) – log32 ( logax + logay = logaxy ø±e⁄q)

= log1125 – log32

= log 
1125

32  (logax – logay = loga 

x
y ø±e⁄q)

Ç$ #˚j·T+&ç

1. ÁøÏ+~ \u≤›\qT  logax + logay  s¡÷|ü+˝À sêj·T+&ç

(i) 8 ×  32 (ii) 49 ×  343 (iii) 81 ×  729

2.  øÏ+~ uÛ≤>∑|òü̋ ≤\qT  logax - logay s¡÷|ü+˝À sêj·T+&ç.

(i) 8 ÷ 64 (ii) 81 ÷ 27

3. øÏ+~ |òü÷‘ê+ø£ s¡÷bÕ\qT dü+es¡Ze÷q s¡÷bÕ\˝À sêj·T+&ç

(i) 43 = (22)3 (ii) 362 = (62)2

               nuÛ≤´dü+ - 1.5 - 1.5 - 1.5 - 1.5 - 1.5

1. øÏ+~ yêìì dü+es¡Ze÷q s¡÷|ü+˝À sêj·T+&ç.

(i) 35 = 243 (ii) 210 = 1024 (iii) 106 = 1000000

(iv) 10-3 = 0.001 (v) 3-2 = 
1
9 (vi) 60 = 1

(vii) 5-1 = 
1
5 (viii) 49 7= (ix)

2
327 9= (x) 

2
5 132

4
−

=



yêdüÔe dü+K´\T

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

2 12 12 12 12 1

2. øÏ+~ yêìì |òü÷‘·s¡÷|ü+˝À sêj·T+&ç.

(i) log18324 = 2 (ii) log1010000 = 4 (iii) loga x = b

(iv) 8
4log x= (v) log3

1
27

⎛ ⎞⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜⎝ ⎠= y

3. øÏ+~ yêì $\Te\qT >∑DÏ+#·+&ç.

(i) log255 (ii) log813 (iii) log2

1
16
⎛ ⎞⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜⎝ ⎠

(iv) log71 (v) logx x (vi) log2512

(vii) log100.01 (viii) 2
3

8log
27

⎛ ⎞⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜⎝ ⎠

4. øÏ+~ yêìì log N s¡÷|ü+˝ÀìøÏ dü÷ø°åàø£]+∫  N $\TeqT ø£qT>=q+&ç. (MTs¡T dü+es¡Ze÷quÛÑ÷$T>±

10 ì rdüTø√e#·TÃ.  ø±ì @ uÛÑ÷$T¬ø’qq÷ |òü*‘ê\T ‘·T\´eTe⁄‘êsTT)

(i) log 2 + log 5 (ii) log 16 - log 2 (iii) 3 log 4

(iv) 2 log 3 - 3 log 2 (v) log243 + log1 (vi) log 10 + 2 log 3 - log 2

5. øÏ+~ yêìì $düÔ]+∫ sêj·T+&ç.

(i) log1000 (ii) log 
128
625
⎛ ⎞⎟⎜ ⎟⎜ ⎟⎜⎝ ⎠ (iii) logx2y3z4

(iv) log
2 3p q
r

(v) log
3

2

x
y

1.5.4  1.5.4  1.5.4  1.5.4  1.5.4  dü+es¡Ze÷Hê\≈£î ÁbÕe÷DÏø£ uÛÑ÷eTT\T (Ä<Ûës¡+)     (((((|üØø£å\ø=s¡≈£î ñ<̊›•+#·ã&çq$ ø±e⁄)))))

dü+es¡Ze÷Hê\≈£î eTq+ kÕ<Ûës¡D+>± ¬s+&ÉT Ä<Ûësê\‘√ (uÛÑ÷eTT\T) ìs¡«∫kÕÔeTT.

Ç$ uÛÑ÷$T 10 eT]j·TT uÛÑ÷$T e

dü+es¡Ze÷Hê\≈£î eTq+ ˇø£ düe÷dü+ log x nì ÁyêùdÔ <ëìì uÛÑ÷$T 10>± ÁyêkÕeTì ns¡ú+.

ø±´*≈£î´ Ò̋≥s¡¢̋ À eTT+<äT>±H˚ dü+es¡Ze÷Hê\≈£î ‘·–q Áb˛Á>±+ #˚j·Tã&ç ªlogμ nH˚ ªø°μ ñ+≥T+~.  Ç~

H=øÏÿ‘˚ ˇø£ dü+K´≈£î  10 uÛÑ÷$T>± >∑\ dü+es¡Ze÷q$\Te ‘Ó\TdüTÔ+~.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î

log 2 = 0.301029995664…

log 3 = 0.4771212547197…

log 2 eT]j·TT log 3 ø£s¡D°j·Tdü+K´ Ò̋Hê?



10e ‘·s¡>∑‹ >∑DÏ‘·+

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

2 22 22 22 22 2

Çø£ ¬s+&Ée dü+es¡Ze÷q uÛÑ÷$T ‘e’.  á >∑Ts¡TÔqT eTq+ |òü÷‘ê+ø£ dæúsê+ø£+ n+{≤eTT.  Ç~ ̌ ø£

ø£s¡D°j·T dü+K´.  Ç~ nq+‘·+>± e⁄+&ç n+‘·+ø±ì, Äes¡Ôq+ #Ó+<äì <äXÊ+X¯+>± e⁄+≥T+~.  Bì

$\Te düTe÷s¡T>±  2.718 >± rdüT≈£î+{≤s¡T.  uÛÑ÷$T ‘e’ ì eTq+ m≈£îÿe>± XÊg, >∑DÏ‘· nqTes¡ÔHê\˝À

$ìjÓ÷–kÕÔs¡T.  uÛÑ÷$T ªeμ >± >∑\ dü+es¡Ze÷Hê\T n+fÒ  loge qT eTq+ dü÷ø£åà+>± ‘ln’ nì dü÷∫kÕÔeTT.

ø±e⁄q “ln x” uÛÑ÷$T ‘e’>± ø£*–q dü+es¡Ze÷q+ nì ns¡úeTT.  Ç≥Te+{Ï dü+es¡Ze÷Hê\qT ªªdüVü≤»

dü+es¡Ze÷Hê\Tμμ n+{≤s¡T.  ø±´*≈£î´ Ò̋≥s¡¢̋ À ‘ln’ nH˚ ªø°μ düVü≤» dü+es¡Ze÷q $\Te\T ‘Ó\T|ü⁄‘·T+~.

ñ<ëVü≤s¡D≈£î

ln(2) = 0.6931471805599…

ln(3) = 1.0986122886681…

1.5.5 1.5.5 1.5.5 1.5.5 1.5.5      dü+es¡Ze÷Hê\ nqTes¡ÔHê\T (|üØø£å\ø=s¡≈£î ñ<̊›•+#·ã&çq$ ø±e⁄)

dü+es¡Ze÷Hê\ nqTes¡ÔHê\qT ÁøÏ+~ ø=ìï ñ<ëVü≤s¡D\ <ë«sê ne>±Vü≤q #˚düT≈£î+<ë+.

ñ<ëVü≤s¡D-15.  uÛÑ÷ø£+|ü rÁe‘·qT  M=log 
I
S nH̊ düMTø£s¡D <ë«sê ø£qT>=qe#·TÃqì 1935 dü+ˆˆ˝À #ê¬s¢dt

]ø£ºsY ìs¡«∫+#ê&ÉT.  Ç+<äT˝À ªIμ nH˚~ uÛÑ÷ø£+|ü rÁe‘· jÓTTø£ÿ ≈£î<äT|ü⁄ eT]j·TT ªSμ nH˚~ ªªuÛÑ÷ø£+|ü πø+Á<ä+

e<ä› rÁe‘·μμ qT ‘Ó\T|ü⁄‘êsTT.

(a) uÛÑ÷ ø£+|ü πø+Á<ä+ e<ä› rÁe‘· ø£Hêï, uÛÑ÷ø£+|ü rÁe‘· jÓTTø£ÿ ≈£î<äT|ü⁄  10 ¬s≥T¢ e⁄qï#√ rÁe‘·qT

ø£qT>=q+&ç.

(b) uÛÑ÷ø£+|ü rÁe‘· ]ø£ºsY ùdÿ\Tô|’  10 >± qyÓ÷<Ó’‘˚ πø+Á<ä+ e<ä› rÁe‘·≈£î mìï¬s≥T¢ ≈£î<äT|ü⁄>± e⁄qï≥T¢

#Ó|üŒe#·TÃqT?

kÕ<Ûäq :
(a) uÛÑ÷ø£+|ürÁe‘· ≈£î<äT|ü⁄qT ªIμ >± rdüT≈£î+fÒ

I = 10 S  n>∑TqT

uÛÑ÷ø£+|ü rÁe‘· ø£qT>=qT≥≈£î

M = log 
I
S  dü÷Á‘·+ ñ|üjÓ÷–ùdÔ

∴ uÛÑ÷ø£+|ü rÁe‘·

M = log 
I
S

    = log 10

    = 1

ln(2) eT]j·TT ln(3) ø£s¡D°j·÷ Ò̋Hê?



yêdüÔe dü+K´\T

Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

2 32 32 32 32 3

(b) kÕ<Ûës¡D uÛÑ÷ø£+|ü rÁe‘· (πø+Á<ä+ e<ä› @s¡Œ&çq~) ø£Hêï uÛÑ÷ø£+|ü rÁe‘· jÓTTø£ÿ ≈£î<äT|ü⁄ x ¬s≥T¢

e⁄qï<äqT≈£î+fÒ

uÛÑ÷ø£+|ü ≈£î<äT|ü⁄ rÁe‘· I = xS  n>∑TqT

eTq≈£î

M = log 
I
S  nì ‘Ó\TdüT

ø±e⁄q uÛÑ÷ø£+|ü rÁe‘·

M = log  
xs
s

˝Ò<ë M = log x

eTq≈£î M = 10 nì Çe«ã&ç+~.

ø±e⁄q log x = 10 n+<äTe\q  x = 1010 n>∑TqT.

     Á|üj·T‹ï+#·+&ç

ˇø£ Á<ëeD+ jÓTTø£ÿ  pH  $\TeqT ø£qT>=qT≥≈£î eTq+  pH = -log10 [H+]  nì yê&É‘êeTT.

Ç+<äT\˝À  pH nH˚~ Á<ëeD+ jÓTTø£ÿ ÄeT¢ dü«uÛ≤e+qT eT]j·TT  H+  nH˚~ ôV’≤Á&√»Hé nj·÷Hé

>±&ÛÉ‘·qT ‘Ó*j·TCÒdüTÔ+~.

  (i) X¯+ø£sY neTàeTà yê&˚ \ø˘‡düãT“\˝À ôV’≤Á&√»Hé nj·÷Hé >±&ÛÉ‘·  9.2 × 10(-12)  nsTT‘˚

<ëì  pH $\Te m+‘·?
(ii) ≥e÷≥ |ü+&ÉT jÓTTø£ÿ  pH $\Te 4.2  nsTT‘˚ <ëì˝À ôV’≤Á&√»Hé nj·÷Hé >±&ÛÉ‘· m+‘·

ñ+≥T+~?

                ◊∫Ã¤ø£ nuÛ≤´dü+

     [|üØø£å\ ø=s¡≈£î ìπs›•+#·&çq~ ø±<äT]

1. n ̌ ø£ düVü≤» dü+K´>± ø£*–q dü+K´ 6n jÓTTø£ÿ ̌ ø£≥¢ kÕúq+˝À 5 ñ+≥T+<ë? ø±s¡D≤\T ‘Ó\|ü+&ç.

2. 7 × 5 × 3 × 2 + 3 nH˚~ dü+j·TTø£Ô dü+K´ n>∑THê?  ˙ »yêãTqT düeT]ú+#·+&ç.

3. @ düVü≤» dü+K´ ªnμ ¬ø’qq÷ 12n jÓTTø£ÿ ˇø£≥¢ kÕúq+˝À '0' n+¬ø e⁄+≥T+<√, Ò̋<√ dü]#·÷&É+&ç.

4. @<Ó’Hê <Ûäq|üPs¡í dü+K´ n >± ø£*–q dü+K´\T n, n + 2  ˝Ò<ë n + 4  \˝À @<√ ˇø£ dü+K´3#̊
ìX‚Ùwü+>± uÛ≤–+|üã&ÉTqì ìs¡÷|æ+#·+&ç.

5. ( )2 3 5+ ˇø£ ø£s¡D°j·T dü+K´ nì ìs¡÷|æ+#·+&ç.  Ç<˚$<Ûä+>±  ( )( )2 3 5 2 3 5+ −

nø£s¡D°j·TeT>∑TH√, ø£s¡D°j·TeT>∑TH√ dü]#·÷&É+&ç.
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Ä+Á<ÛäÁ|ü<˚XŸ Á|üuÛÑT‘·«+ yê]#˚ ñ∫‘· |ü+|æDÏ

2 42 42 42 42 4

6. uÛ≤>∑Vü‰s¡+ #˚j·T≈£î+&ÜH˚, øÏ+~ nø£s¡D°j·T dü+K´\qT <äXÊ+X¯s¡÷|ü+˝À sêj·TTq|ü⁄&ÉT mìï n+¬ø\
‘·sê«‘· n+‘·yÓTT+<˚ <äXÊ+XÊ\T>± @s¡Œ&É‘êjÓ÷ ‘Ó\|ü+&ç.  ‘·sê«‘· uÛ≤>∑Vü‰s¡+ #˚dæ dü]#·÷&É+&ç.

@$T >∑eTìkÕÔs¡T?

(i) 
5

16 (ii) 2
13
2

(iii) 
17
125 (iv) 

13
80        (v) 

15
32  (vi)  2

33
2 5×

7. x2 + y2 = 6xy nsTTq 2 log (x + y) = logx + logy + 3 log 2  nì #·÷|ü+&ç.

8. log10 2 = 0.3010 nsTTq 42013 dü+K´˝À mìï n+¬ø\T+{≤jÓ÷ ‘Ó\|ü+&ç.

>∑eTìø£ :  ̌ ø£ dü+K´ dü+es¡Ze÷q+˝À |üPsêí+ø£ uÛ≤>∑+ >∑T]+∫, <äXÊ+X¯ uÛ≤>∑+ >∑T]+∫ MT ñbÕ<Ûë´j·TTìì

n&ç– rdüTø=+&ç.

           eTq+ @$T #·]Ã+#ê+

1. n+ø£>∑DÏ‘· ÁbÕ<∏ä$Tø£ dæ<ëΔ+‘·+ Á|üø±s¡+ ªªÁ|ü‹ dü+j·TTø£Ô dü+K´qT Á|ü<Ûëq dü+K´\ ø±s¡D≤+ø±\

\ã›+>± e´ø£Ô|üs¡#·e#·TÃqT eT]j·TT Á|ü<Ûëqø±s¡D≤+ø±\ es¡TdüÁø£eT+ @<Ó’q|üŒ{Ïø° Ç~ @¬ø’ø£+μμ nì

ìs¡«∫+|üe#·TÃqT

2. p  ˇø£ Á|ü<Ûëq dü+K´ eT]j·TT a  ˇø£ <Ûäq|üPs¡í dü+K´ nsTT e⁄+&ç a2qT p ìX‚Ùwü+>± uÛ≤–ùdÔ

n|ü&ÉT a  qT p  ìX‚Ùwü+>± uÛ≤–düTÔ+~.

3. x  ˇø£ nø£s¡D°j·T dü+K´ eT]j·TT Bì <äXÊ+X¯ s¡÷|ü+ ˇø£ n+‘·yÓTÆ<˚ <äXÊ+X¯+ nsTTq|ü⁄&ÉT x qT

p, q \T |üs¡düŒs¡ Á|ü<ÛëHê+ø±\T nsTTe⁄qï 
p
q  s¡÷|ü+˝À e´ø£Ô|üs¡#·e#·TÃqT  eT]j·TT p eT]j·TT

q jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëqø±s¡D≤+ø±\ \ã›+ 2n5m n>∑TqT Ç+<äT˝À n, m \T s¡TDÒ‘·s¡ |üPs¡ídü+K´\T.

4. n, m  \T s¡TDÒ‘·s¡ |üPs¡í dü+K´\T eT]j·TT q  jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëqø±s¡D≤+ø±\ \ã› s¡÷|ü+ 2n5m

ø£*–q≥Te+{Ï nø£s¡D°j·T dü+K´  x =  
p
q  nsTTq, x jÓTTø£ÿ <äXÊ+X¯s¡÷|ü+ ˇø£ n+‘·eTj˚T´

<äXÊ+X¯+ n>∑TqT.

5. n, m  \T s¡TDÒ‘·s¡ |üPs¡í dü+K´\T eT]j·TT q jÓTTø£ÿ Á|ü<Ûëq ø±s¡D≤+ø£eTT\ \ã›+ 2n5m s¡÷|ü+˝À

Ò̋≈£î+fÒ, nø£s¡D°j·T dü+K´  x =  
p
q  nsTTq, x jÓTTø£ÿ <äXÊ+X¯s¡÷|ü+ ˇø£ n+‘·+ ø±ì Äes¡Ôq

<äXÊ+X¯+ n>∑TqT.

6.  a, x \T <Ûäq |üPs¡í dü+K´\T eT]j·TT a ≠ 1  nsTTe⁄+&ç an = x  nsTTq eTq+  loga x = n nì

ìs¡«∫kÕÔ+.

7. dü+es¡Ze÷q Hê´j·÷\T

(i) loga xy = loga x + loga y (ii) loga 
x
y  = loga x −  loga y

(iii) loga xm = m loga x
8. dü+es¡Ze÷Hê\qT nìï s¡ø±\ >∑DÏ‘· Á|üÁøÏj·T\˝À eTTK´+>± Ç+»˙]+>¥, ôd’qT‡, yê´bÕs¡+,

ns¡úXÊg+\˝À $]$>± $ìjÓ÷–kÕÔs¡T.


